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COMISSÃO DA ORGANIZAÇÃO DO -ESTADO E DOS MUNICÍPIOS  

ATA DA 149 REUNIÃO  

Aos cinco dias do mas de abril de hum mil novecentos e oitenta e nove, as 

09:30 horas, na Sala de Reuni3es das ComissZies,-  reuniu-se a Comisso Te- 

matica da Organização do Estado e dos Municipios sob a Presidancia 
	

do 

Senhor Constituinte Deputado Djalma de Almeida Casar, com a presença dos 

seguintes Seithores Constituintes: Deputados Gernote Kirinus, Vera Agibert 

Pedro Tonelli, Paulino Delazeri, Raul Lopes,  David  Cheriegate e 	tambam 

a presença do Senhor Constituinte Deputado Basilio Zanusso, Presidente da 
• 

Comissão Constitucional. Havendo numero regimental o Senhor Presidente de 

clarou iniciados os trabalhos, solicitando ao Secretario da Comisso que 

fizesse a leitura da Ata da reuniao anterior. E pedida dispensa da leitu-

ra da mesma pela Senhora Constituinte Deputada Vera Agibert. A mesma 6  co  

locada em votaçao-Aprovada. Em seguida o Senhor Presidente comunica aos 

-Senhores Constituintes presentes, sobre a dilatação do prazo para 	a  en- 

entrega de emendas ao Anteprojeto, que seria  at  as 11:00 horas. Neste  in 

term  o Senhor Presidente suspende os trabalhos, comunicando aos Senhores 

•'Constituintes que daria prosseguimento a Reunido no horario das 16:00 ho-

ras, onde estaria presente o Senhor Constituinte Deputado Calto Quintana( 

Relator da Comissao Constitucional). Reiniciados os trabalhos, e contando 

ainda coM a presença dos Senhores Constituintes Deputados Neivo Ber,aldin, 

Nilton Barbosa, Kielse Crisostomo,  Candid°  Bastos, Eduardo Baggio e Acir 

Mezzadri. 0 Senhor Presidente passa a palavra ao Senhor Constituinte Dep. 

rCato Quintana (Relator da Comissdo Constitucional) para que, a, 	mesmo 

fizesse uma explanaçao detalhada de como seriam desenvolvidos os 	traba- 

lhos deste momento em diante, e tambem respondendo as indagaç3es formula-

das pelos Senhores Constituintps Deputados: Pedro Tonelli, Vera Agibert, 

Raul Lopes, Acir Mezzadri e  David  Cheriegate, conforme notas taquigrafica 

em anexo, devidamente enumerada na sequ-encia da reunido. Nada mais  haven- 

doa tratar o4Senhor Presidente encerrou os trabalhos, e convocando 
	os 

Senhores Constituintes para a pr6xima reuniao a ser realizada dia dez do  

m's  de abril :i
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Sandro 	bertO'Figueiredo 

Secretario 
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09:00 horas, onde serao apreciadas e discutidas as emendas apresentadas ao 

Antiprojeto. E para constar e produzir seus efeitos legais, lavrei a pre-

sente Ata, que depois de lida e aprovada  sera  assinada pelo Senhor Presi-

dente e por mim, Sandro Alberto Figueiredo, Secretario da Comisso. 



ao Presidente,  

=lag°  Fankin 

ele já comuni-

e o convite que 

mas 

como a todos os presentes cer- 
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EXX 

0 SR. PRESIDENTE (Djalma A.  Cesar)  - Sob a proteção de Deus e haven-

do quorum legal, declaro aberta esta eunião da 

Comissão Temática da Organização do Estado e dos Municípios. 

Eu peço a nossa Secretária Executiva que proceda a 

leitura da Ata da reunião passada. 

Em discussão a proposição da Sra. Deputada Vera 

Agibert, que pede a dispensa da leitura da Ata. 

Em discussão, em votação. APROVADA. 

A seguir esta Presidencia gostaria de comunicar 

aos Srs. Deputados, que o prazo de apresentação de emendas está se ex-

pirando, nós havíamos acertado antes de ontem que as emendas deveriam 

ser apresentadas ate as 09:30 horas de hoje, então o prazo está expi-

rado. Mas para que nós possamos permitir que os nobres Deputados pos-

sam ainda apresentar alguma emenda, nós vamos prorrogar este prazo 

ate as 10:00. Eu gostaria também de propro que ItI6c7i os trabalhos des-

ta reunião fossem suspensos agora, para que nós possamos atendendo 

a uma solicitação do Presidente da Comissão Constitucional, Deputado 

Basilio Zanusso, para que nós possamos participar de uma reunião de 

todos os Constituintes Estaduais, onde se fará presente o professor 

de Direito Constitucional e funcionário aposentado desta Casa,  Dr.  
Reginaldo 
Ruxxx2du Fankin, que vai falar sobre os Poderes das Limitações da 

Constituinte Estadual. Então eu quero conceder a palavra ao nobre 

Deputado Basilio Zanusso, para que ele de viva voz formalize este  con-

vite a todos que aqui se encontram. 

0 SR. BASILIO mausso - Eu agradeço 

cou a presença do 

ele faz aos integrantes da Comissão, 

tamente. 0 convite é nosso e principalmente da Mesa da Assembleia Le- 

gislativa, para que nesta  manila  nós possamos ouvir as considera46es 
Regina ldo 

do  Dr.  Notmalag Fankin, acerca dos limites da competência da Assem- 

bleia Constituinte, tendo em vista a Constituição Federal, 

Apenas a minha presença aqui é para em nome do 

Presidente da Casa, reiterar o convite que forafeito ontem a tar-
de e comunicar que já estão 16. no Plenarinho, o Presidente da 
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da Assembleia, o SrSecretário da-Casa está aqui-e também o  Dr.  Rei-

naldo Fankin, 

0 SR. PRESIDENTE (Djalma A.Cesar) Nós agradecemos a presença do emi- 

nente Deputado Basilio Zanusso e - queremos então pro-

por que os trabalhos desta reunião sejam suspensos para que nós possa-

mos participar nesta manha desta reunião com o  Dr.  Rlitím  Reginald° Fan-

kin.  Por outro lado, eu quero Comunicar aos Srs. Deputados que o núme-

ro de emendas não, e pequeno, pelo contrário, mais de 150 emendas foram 

apresentadas ate agora e o prazo vai expirar dentrO de mais alguns mi-

nutos. Então esta Presidência vai dar por recebida estas emendas e 

vai Bcaminhá-las ao relator geral Deputado Gernote Kirinus, para que 

ele possa ainda dar o seu parecer a essas emendas. 

Os trabalhos estão suspensos portanto e reiniciare-

mos os trabalhos no período da tarde, após o encerramento da Sessão 

Plenária da Assembleia Legislativa do Paraná- 

0 SR. PAULINO DELAZERI - 
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O SR. PAULIN° DELAZARI:- ...(Pela Ordem):- ...As Emendas, após apre- 

sentadas serão encaminhadas ao Relator ou serão 

apresentadas pelos Parlamentares componentes desta Comissão, defendi 

das e aprovadas pela Comissão? 

O SR. PRESIDENTE:- Não. Elas serão recebidas agora, encaminhadas ao 

Relator para que proceda, elabore o seu Parecer 

às Emendas apresentadas e durante a discussão, à medida que a gente 

vai, porque o Relatório do Deputado Kirinus já foi discutido. 

Então, nós vamos proceder a leitura novamente 

deste anteprojeto do Deputado Kirinus, artigo por artigo, e conforme 

as Emendas apresentadas, nós vamos fazer a leitura do artigo e logica 

mente, em contrapartida, havendo a Emenda nós vamos discutir e dar a 

palavra ao autorme a todos os senhores constituintes integrantes da 

Comissão para que discutam as Emendas apresentadas. 

0 SR. PAULINO DELAZARI:- Isto acontecerá na Sessão da tarde? 

0 SR. PRESIDENTE:- E. Após o encerramento da Sessão Plenária da Assem 

bleia. 

0 SR. PEDRO TONELLI:- Eu consulto ao ilustre Presidente se não pode- 

ria dar mais uma hora, ate as 11, o prazo para 

entrada de Emendas ao anteprojeto, porque nós vamos nos encontrar as 

cinco da tarde... 

O SR. PRESIDENTE:- Eu apenas quero ponderar aos senhores Deputados ° 

que o nosso Relator não terá condigOes de tendo 

150 Emendas, ele não terá condigOes de dentro do prazo, ate as 17 ho-

ras ou 16 horas, dar parecer, devidamente amparado dentro da lei para 

que... 

O SR. PEDRO TONELLI:- Porque ainda existem algumas Emendas que possi-

velmente estão sendo estudadasepara daqui a uma 

hora há uma pequena chance. 

O SR.  DAVID  CHERIEGATE (Pela Ordem) - Eu acredito que a palestra que 

foi programada hoje e da maior relevância, da 

maior importância, mas acredito que vem em uma má hora, porque hoje, 

no meu entendimento, era o dia de nós fazermos o dia todo apresentar 

Emendas, discutir as Emendas com todo o tempo disponível para que o 

anteprojeto da Comissão Temática da Organização do Estado e Municí-

pios que e da nossa responsabilidade, dmill pudesse ser dentro do pra 

zo apresentado RNà Constituinte Estadual. 

• Eu acredito que este momento, no meu entendimen 

to, não... 

O SR. PRESIDENTE:- Eu quero fazer um apelo a V.Exa. que alem desta 

Comissão nós somos também integrantes de outras 

ComissOes. Aqueles que não tiverem interesse de ouvir a palavra do 

Dr.Reginaldo Fanquim... 
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então basta me dar um tempinho, espaço de tempo para que o nobre De 

putado Itiodottim Gernote Kirinus, Relator, possa dar o seu Parecer às 

Emendas apresentadas. 

Reiniciaremos os trabalhos após o Plenário, por 

volta das 16 horas e nós pediríamos, ate  fag()  um apelo a V.Exas. que 

vá ate as 20, 21, ate o horário que for possível. 

O SR. PAULINO DELAZARI:- Eu considero, permita-me, impossível que o 

relator de Parecer ate as 16, ou seja as 18 ou 

21 horas, nas Emendas que estou apresentando, porque elas me custa-

ram dois ou três dias de estudo, e eu acho.. .(inaudível) a máxima 

consideração e estou falando das minhas Emendas. E  al  o senhor falar 

de todas as Emendas, eu acho fisicamente impossível por mais Assesso 

res que o Relator tenha. E o Relator e que deve apreciar o mérito 

das Emendas e não massessores. Eu acho fisicamente impossível que 

isto aconteça. 

Então eu devo ponderar que o cronograma desta 

Comissão tenha que ser xmpxm repensado. Não e possível. 

O SR. GERNOTE KIRINUS:- Se nós dilatarmos o prazo da recepção das 

Emendas,  al  fica mais exíguo ainda o prazo que 

tem para poder... 

O SR. PEDTO TONELLI:- Uma hora, Sr. Presidente, uma hora. 

O SR. GERNOTE KIRINUS:- Então, veja bem, nós tinhamos fixado para as 

nove, agora lunca já querem que fique para as 11,  
al  no fim vai ficar para amanhã, vamos continuar recebendo Emendas 

tarde, recebendo Emendas. Eu acho que tem razão porque se já e exí-

guo o tempo para a gente poder dar Parecer com tranquilidade, muito 

mais seria se dilatarmos o prazo de receber as Emendas. Eu gostaria 

que fixasse isto que por mim nós  FL  podemos trabalhar amanhã também 

se porventura precisar, mas seria bom que jicxkicwaxxx a gente pudes-

se começar hoje. 

O SR. PRESIDENTE:- Eu quero pedir apenas a colaboragão dos senhores 

Deputados. 

O SR. PAULINO DELAZARI:-  SO  mais uma indagação: Se houve alguma de- 

cisão da Comissão Constitucional no sentido de 

prorrogar o prazo das  wig  entregas dos relatórios das ComissOes Te-

máticas ou se haverá uma reunião com o objetivo de deliberar sobre 

este assunto?... 
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O SR. PAULINO DELAZARI - ... deliberar sobre esse assunto. 

O SR. BASILIO ZANUSSO - N.o houve prorrogagâo porque teríamos que al- 

terar o nosso Regimento. Agora eu queria  tam-

bem ponderar, considerando que o prazo 4 agora na sexta-feira.., por-

que no entendimento de alguns ¡p é no dia 6, outros no dia 7. E nOs 

esperamos na Comissao Constitucional, recebemos no máximo 22 feira, 

porque o prazo é da sexta-feira à tarde, sábado. Entao, com isso, res 

pondendo a sua pergunta, n.o houve dilagâo porque é somente alterando 

O Regimento - e V.Ex2 sabe. Mas queria  Jae=  também ponderar que esse 

entendimento de prazo entre o dia 6 e o dia 7, e como dia 7 4 sexta-

feira, e sábado e domingo, nOs esperamos na Comissâo Constitucional 

se possível porque quem vai  Ax  decidir sâo as ComissOes Wemiticas. 

Ncis esperamos receber 22 feira pr6xima os relatOrios das ComissOes Te 

miticas. 

O SR. PRESIDENTE (Djalma de Almeida  Cesar)  - Com a palavra. o Deputado 

Antônio Costenaro. 

O SR. ANT6NI0 COSTENARO - Dentro desta proposigâo do Deputado Paulino 

e das informagOes do Deputado Basilio, eu 

confesso que ainda, ontem em entendimento com o Deputado HaroIdo, que 

4 o relator da Comisaâo de Ordem Econômica e Social, e nOs estivemos 

discutindo essa posibilidade da dilagâo do Prazo pelo menos em mais 

10 dias. Eu considero da maior importância na verdade agora esse pra-

zo para que o relator realmente possa trabalhar com bastante tranqui-

lidade e 'kFfscRY se aprofundar na pesquisa das propostas, das emendas, 

porque tem razâo o Deputado  Paulin°.  As vezes o Deputado pesquisou, 

aprofundou numa questâo de suma importância e se for atropelado pelo 

tempo pode ate passar despercebido, criando uma dificuldade maior. 

Eu acho que é a hora, apesar de se fazer um bom trabalho constitucio-

nal, 4 depois da s proposigOes os relatores terem tempo suficiente 

para relatar, pesquisando cada uma das proposigaes. 

0 SR. PRESIDENTE (Djalma de Almeida  Cesar)  - Com a palavra o Deputado 

Gernote Kirinus. 

O 
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0 SR. GERNOTE KIRINUS -- Para sairmos deste impasse, vamos Fid±raikx ad-

mitir o seguinte, Srs. Presidente, Srs. Depu-

tados: 11 horas o prazo máximo; 22, como vamos esperar a. propositura 

do Presidenta tratar parágrafo por parágrafo, artigo por artigo, eu 

vou tentar analisar as emendas 	que cabemnos primeiros artigos ate 

a gente • conseguir. No momento em que maggmkm não conseguir mais, a 

gente interrompe  ea  amanhg continuaremos artigo por artigo e eu vou 

-analisando aS emendas. Entgo, n.o  hi  necessidade que eu tenha todas 

as 'emendas com parecer pronto, desde que eu tenha aquelas pertinentes 

aonde couber as emendas nos artigos iniciais. Como eu tenho visto e 

tenho percebido •que neste primeira xxxx sego do nosso capitulo aqui 

parece que não estão havendo muitas emendas. Então, já poderia ser 

adiantado, ser votado, e à medida que a _gente não tenha feito o pare-

cer•hoje à. tarde hs demais emendas, interrrompemos  al  a sessgo e con-

tinuaríamos amanha às 9 da  manila,  e a gente teria a. noite para fazer 

um novo parecer e fazer por etapas, ngo necessariamente ter de apre-

ciar•todo o anteprojeto e todas as emendas de uma sci vez. 

Entgo, eu acho que com isso nós poderíamos interrom 

per a reunigo, 'as 10 horas ouvir (?) o  Dr.  Fanckin, e a Mesa, a Sueli 

estaria aqui para receber ate às 11 horas. Mas gostaria de deixar da 

ro:entgo 11 horas n.o vamos .,deixar de receber emendas exatamente quan 

do permitir esse prazo e voltaríamos g, tarde às 4 horas com aqueles 

artigos, cujas emendas já tem o parecer. 

0 SR. PRESIDENTE (Djalma de Almeida  Cesar),-  - Esti em discussgo a pro- 

posta do Deputado Gernote- 

Kirinus. Em votaggo. Os Srs.. Deputados que aprovam permaneçam como 

estão... 

0 SR. PAULINO DELAZERI - 
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O SR.PAULINO DELAZARI - Eu gostaria de ponderar ao Presidente 

aproveitando  pea  segunda vez a presença do Presidente 

da Comissão Constitucional, porque eu tenho de informagOes de que 

alguma comissOed não vão poder entregar o relatório no prazd esta-

belecido.Se isso não acontecer seria conveniente que o Presidente e 

o Relator da Constitucional se reúnam com o Presodente e Relatores 

de todas as comissOes para apreciar a execução dos prazos ou  ERN  adap-

tar esses k prazos à realidade. Assim quem sabe possamos ter um pra-

zo possivelmente dilatado para debater os assuntos de interesse des-

sa comissão. Eu  fag()  essa ponderação. 

O SR. BASfLIO zAausso - Deputado Paulino, eu como V.Exa. sou apenas 

um dos integrantes do processo, me parece que o 

prazo começa a ficar apertado para todos e eu na condição de Presi-

dente temho a melhor disposição de discutir e encontrar juntos, com 

os membros das temáticas e seus relatores, a Mesa Executivada - 

Casa e encontrarmos o melhor caminho. Se for viável nlis prorrogarmos 

por 2,3 dia d de minha parte não tem problema, 

O SR,RAUL LOPES - Perfeitamente. Eu estou com minhas emendas pron-

tas, segui rigorosamente o horário preskiamenVe estabele-

cido, todaviaa, circu4ei as outras 3 comissOes ontem e vi realmen-

te o que o Dep.Rwm**vo Paulino falou. Em considerando... 

O SR.BASfLIO ZANUSSO - Ainda ontem  conversed  com o Dep. Valderi 

Vilela e eu entendi que algumas comissOes estabele-

ceram seus métodos, de cada relator, mas sempre procurando obedecer 

os prazos. Alguns ate viajaram para o interior fazendo reuniEies. Mas 

as informagOes oficiosas que tenho, parece-me que será possível 

a entrega. 

O SR.RAUL LOPES - Eu tive justamente com este companheiro, respeitan-

do a ausemcia do... 
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0 SR. RAUL LOPES : ... respeitando a ausência do companheiro e ele 

preocupado e iria ate ponderar para 

que esse prazo fosse dilatado. Então, em considerando essa situação, 

eu fortaleceria a preocupação dos companheiros. 

0 SR. PRESIDENTE: DJALMA DE ALMEIDA CEZAR): Estão suspensos os tra-

balhos e fica determinado o reinicio 

para as 16:00 , logo após o Plenário e eu convido a todos para que-

participem dessa reunião, com a presença do  Dr.  Reginaldo Fanquin. 

$uspensa a reunião ate s 16:00 horas. 

.-• 
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0 SR.PRESIDENTE - ( Djalma Almeida  Cesar  ) 

Havendo admero legal declaro reaberto os tra-

balhos da reunião de hoje. Esta PresidOncia comunica que acabou 

da entrar em contato com o nosso Deputado Relator, por telefone, 

ele está em seu escritório aguardando uma decisão nossa para que 

ele possa, aqui comparecer, e tornar ptiblico os pareceres a res-

peitp das emendas que foram apresentadas no dia de hoje ao seu 

relatório. Mas antes de tomarmos qualquer posição com relação 

discussão e votação das emendas, eu quero agradecer aqui a presen-

ça do Relator Geral,Deputado Caito Quintana, para que ele, de 

viva voz, possa transmitir aos Parlamentares integrantes dessa 

Sessap e a todos os relatores, sobre a decisão do Presidente da 

Constituinte Estadual com relação à prorrogagãp de prazo. Com  a 

palavra o Dep. Caito Quintana. 

0 SR.CAITO QUINTANA - 
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0 SR. CAfT0 QUINTANA : Eu gostaria de saudar o Presidente desta 

Comissão, aos presentes, nesse mo- 

mento em que a Assembleia Constituinte do Paraná adentra talvez - 

na sua fase mais apurada e de maior trabalho por parte dos senho-

res parlamentares. 

Nós, no inicio da Constituinte es- 

tadual, fizemos um Regimento Interno e esse Regimento Interno de-

terminou prazos para que as ComissOes Temáticas pudessem discutir 

no âmbito de cada Comissão, o parecer, o relatório aprovado por 

essa Comissão. 

Então, após uma prorrogação já no 

próprio Regimento, foi colocado ate o dia 20 do mes de março, o 

prazo para propostas popukares e no dia 22 de março, deveria o 

mlator da Constituinte, terminar o seu trabalh9 encaminhado b - 

Gbraissão, essa Comissão poderia discutir e emendar e votar ate o 

dia 6 de abril, quando então o relatório final seria encaminhado 

A Comissão Constitucional, após ser aprovado pela Comissão Temá-

tica e de posse disso, a Comissão Constitucional iria elaborar o 

Projeto da Constituinte b. Constituição do Paraná. 

Talvez tenhawacontecido um peque- 

no lapso, senhores parlamentares, quando da prorrogação do prazo 

para Emenda popular não se levar em consideração a própria pror-

rogação do prazo para o parecer do relator, porque quandoencerra 

viD dia 20 a apresentação de propostas populares e encerra no dia 

22 o parecer do relator, e Obvio que nesses dois dias, nem o rela-

tor tem tempo suficiente para apresentar o seu relatório e nem - 

tão pouco os parlamentares da Comissão teriam tempo para avaliar 

essas propostas parlamentares. 

A bem da verdade, nós temos que re- 

conhecer que das milhares de propostas populares hoje na Constituin 

te, 95% delas são sugestOes, não estando sequer regimentalmente 

opoiadas ou por pssinatura ou por entidade. Isso vale dizer que o 
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relator da Temática inicialmente, e posteriormente, da Constitucio-

nal, vai utilizar essa sugestão popular ou então o parlamentar vai 

usar essa sugestão popular, sob emenda por emenda, tentar colocar 

no corpo da Constituição. NeSs hoje pela tarde, devido a esse exí-

guo prazo estipulado, conversando com alguns Presidentes e relato-

res de Temáticas, alguns lideres, achamos por bem de que, se propos 

to pelas Lideranças partidárias, nós poderíamos estender o prazo 

da aprovação na Temática, ate quintafeira da semana que vem. Uma 

semana a mais para aprovação, para que os membros da Comissão Tema-

ica, tivdssem possibilidade de, conhecendo o teor do relatório, 

o relator da Temática avaliar e poder se pronunciar numa votação, 

consciente, mas eu gostaria de chamar a atenção dos companheiros 

parlamentares para um acordo. 0 afogadilho da Emenda do parlamen-

tar, no instante da Temática, ela pode ocorrer, mas não vai cer-

cear o direito ... 
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0 SR. CATO QUINTANA - ... ela pode ocor=er mas não vai 

cercear o direito do Parlamentar se 

ele eventualmente apresentar a sua emenda depois na Cons-

titucional ou mesmo no Plenário. Não podemos nos afogar ' 

na impressão de que teremos apresentar todas as emendas 

dos Parlamentares no corpo da temática, e essa proposta ' 

poderá inclusive ser mais embasada lá na própria Constitu 

cional quando já se terá o conhecimento de um esboço de 

uma proposta do Relator sobre já a Constituição sistemati-

zada com os quatro pareceres da3Temáticas. Por que? Porque 

obviamente na Constituição de um Projeto 1 da Constituigão-

do Paraná nem tudo o que sair aqui da temática necessaria-

mente seja apresentado,como também coisas que podem não 

constar desse Projeto de Lei. 

t muito fácil para entender isso. 

Daqui a pouco - uma hickese - cada uma das temáticas apre - 

sentam relatório composto por lUigt 150, 200 artigos, obvia-

mente  voce  não vai fazer uma Constituição do Estado com 

200 artigos,  voce  terá que 	 a uma matéria estrita. 

Então terá que haver, a partir dos relatórios das temáticas, 

um enxugamento dessas sugestOes que nós vamos apresentar no 

parecer, nós vamos.., ou melhor, o projeto 1 da Constituin-

te, mas isso poderá não agradar ao Deputado  Newton  Barbosa 

que tem como pretensão de ver colocado na Constituição e 

que não faz parte do Projeto I do Relator. Então este Depu-

tado vai apresentar a sua emenda no ambito da Constitudio-

nal que poderá ser reprovada e o Deputado  Newton  Barbosa ' 

poderá voltar 'a Casa com sua emenda uma vez mais no Phen-

rio da Constituinte. Então existe a fase talvez mais pro-

picia de o Parlamentar poder sustentar a sua idéia nd ins-

tante em que ele conhece o espelho da Constituição que vai 
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nascer exatamente neste projeto 1. Ai sim, o Parlamentar 

conhecendo as reivindicagOes que tem e que gostaria de ver 

inseridas, km-xi  colocará essas emendas no texto da Cosnti-

tuiçao ou pelo menos lutará por elas nas duas fazes:  Cons  ti 

tucional e Plenário. 

Se colocarmos 300 emendas, 400 emen-

das nesse exíguo espaço de tempo que n4s vamos ter aqui, 

já prorrogado, obviamente nem o relator e nem os parlamen-

tares no teriam a oportunidade de um estudo mais aprofun-

dado dessas emendas para darem o seu parecer. 

Então apcis essa colocação eu acho que 

se alguns dos parlamentares tiver alguma emenda a apresen-

tar,resolva: não, eu vou esperar a emenda para entrar na 

Constitucional. Nada impede. Porque na Constitucional, com-

posta por vinte e um (?) Deputados, que indicados pelos Par 

tidos teriam tem direito a voz e voto e apresentação 	de 

proposta; mas  -so  54 Deputados que tem direito voz com 

a apresentação de proposta. A dnica coisaque que no tem 

o direito de voto, mas o direito de sustentar a sua emenda 

e o direito de apresentá-las lá, ele tem este direito. Tal-

vez os companheirgs riao aceitem este meu raciocínio, e tal-

vez o instante mais apropriado para a entrada da emenda se-

ja exatamente em cima do projeto 1, porque dai está com um 

projeto organizado e com o roteiro de onde colocar as suas 

emendas. Senão poderemos discutir, embolar na temática o 

texto ducxx uma discussao prol)ongada e daqui a pouco o Depu-

tado ter que repetir esse mesmo trabalho na Mtm Constitucio-

nal pela colocação que fizemos antes. Daqui a poucg do re-

latOrio da Temática pode não contar do projeto lqgx aquilo 

que o Deputado batalhou, e que se ele colocar ali vai fazer 

parte do Projeto que vai a Plenário para votação. Isso que 
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queríamos colocar aqui hoje, entendendo a preocupagãó do 

Presidente Djalma de Almeida  Cesar,  de que encontrava-se 

esta Presiciència desta Comissão numa situação complicada 

a ponto de 	  



05.04.89/XMTB 
	

ORGANIZAÇA0 DE ESTADO E MUNICIPIOS 	17:15 - 1 - 

O SR. CAtT0 QUINTANA: ... complicado, a ponto de ter que reunir hoje 1 

tarde e apreciar o parecer do relator,  at  amanhã no 

m&ximo, para poder entregar este relatOrio. Ncis não podemos prorrogar 

prazo de constituinte. Eu falei com o Deputado Djalma e sou totalmente 

contra nOs fazermos prorrogagão de prazo nesta fase que nOs estamos, na 

constituinte. Porque esta e a fase do 12 choque da constituinte com a 

realidade que nOs temos  al  na frente, das emendas e tal. Então, nOs va-

mos ter um trabalho na comissão constitucional , jA discutindo em cima 

do Projeto 1 e muito, daquilo que foi sugerido pelo relator pode cair, na 

Constitucional, muito daquilo que não foi constado, pode ser constado. 

E al  nOs temos um 22 turno de votagão, na Constitucional, para relatar 

o vencido. E depois disso, nOs vamos para Plen4rio, onde começa o embate, 

artigo por artigo, da nova Constituição e onde haver 4 chuvas de emendas 

de parlamentares. E nOs podemos acabar nos afogando no prazo de 5 de ou-

tubro,se nOs começarmos a protelar a coisa aqui, e vai faltar prazo 14 

na frente. E eu não tenho ddvidas de que neis estamos apenas começando 

os trabalhos desta constituinte. Por que ? Porque  at  agora, tudo bem. 

Todas as mmamdmx entidades, as 2100 sugestoes que foram encaminhadas, 

as emendas de parlamentares, que surgiram,  at  agora era uma espectativa. 

No instante em que nOs delinearmos o Projeto 1 da Constituição e os 

interesses de segmentos, de grupos, de associagoes, de populagoes, de 

parlamentares, não estiverem contemplados no Projeto 1, neste instante 

realmente, nOs vamos ter que começar a trabalhar, incisivamente, com 

reunioes, analisando a possibilidade das propostas apresentadas e a 

constitucionalidade dela. 

Então, agradecendo a palavra do Presidente da Comis-

so, nOs queríamos dizer que esta convocagão de reunião para amanhã, 10 

horas da manhã, da Constituinte, e exatamente para votar o Projeto de 

Resolugão de prorrogagão de prazo das temAticas, e gostaríamos de pedir 

aos senhores parlamentares que comparecessem, e uma reunião r4pida, sO 

votar a Resolugão. E desta forma se d4 oportunidade para que os Parla-

menatres possam conhecer a distribuigao de avulsos do projeto relator.  

SO  reforço, para concluir, uma coisa mais: não vamos 

nos afogar na impressão de que se nOs no conseguirmos por as nossas 
tenhamos emendas aqui nas tem4ticas, nos ngo 	u oportunidade, na frente.A 

oportunidade da emenda popular,  at  para a gente poder defender esta 

emenda com mais exclusividade, com mais tempo, vai se dar, na frente. 

Depois de ter um Rxm*Kkm esboço do Projeto 1 da Constituição. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE: Queremos agradecer a presença e a contribuição valio- 

sa que o Deputado Catto nos traz, nesta tarde, aqui 

da Assembleia 

na nossa Comissão. Suas palavras foram muito lAcidas. 

Então, diante da convocação 
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Constituinte Estadual, para amanhã, justamente para se prorrogar o pra-

zo por mais uma semana, eu queria deixar a palavra livre para que os se-

nhores Deputados se manifestem. 

A SRA VERA AGIBERT: Lendo a sugestgo aqui da comissão terAtica, coloca- 

da na Constitucional, desta comissão tem4tica ou de 

qualquer outra, estas sugestoes podergo no futuro, ser retiradas ou não 

do Projeto Constitucional ? 

O SR. CATO QUINTANA: Pode. Veja que o final da Constituição vai se dar 

no 22  turno da votação de Plengrio. E 14 sO cabe 

emenda supressiva. Então, esta primeira fase que se faz, porque eu acho 

o seguinte, a Constituição de Minas Gerais adotou um sistema diferente. 

L4 no tem comisso temgtica. Eles elegeram uma comissão constitucional 

e os membros da comissão constitucional, foram coordenadores de grupos. 

E estes grupos conversaram com a sociedade mineira, como um todo, e 

apresentaram um relatOrio inteiro para a comissão constitucional e come-

çou, praticamente, na constitucional ... 
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CAITO QUINTANA -... e começou na Constitucional praticamente com 

este porte. kmaimx 

Nós aqui poderíamos ter feito, contratado pessoas ' 

para fazer um modelo de Constituição e começar a discutir em ci-

ma do modelo. 

0 que a Constituinte do Paraná fez? Ate para ser um 

pouco mais democrática, para ter maior participagão dos parlamen 

tares foi dividido em 4 comissOes temáticas e se nós consdderar - 

mos Deputada Vera que com os relatórios das temáticas chegados na 

Comissão Constitucional, e  voce  colocar um em cima do outro, vo 

ce vai ir realmente um primeiro esboço, que terá que ser siste- 

matizado. Então a fungo da Constitucional seria da Sistematiza - 

gão cv houve na federal. E dessa sisteMatizagão vai nascer o pri-

meiro projeto concreto, mas a partir dal começa a deslanchar em 

cima de um projeto concreto, a nossa Constituinte que poderá vo-

tar; poderá não votar. A maioria que vai discidir; poderá ter e-

ienda no fim da Constitucional; poderá haver em plenário para fi-

nalmente, então, nós temos pela votação dos 54 Deputados. 

VERA AGIBERT - Então, no plenário seriam só emndas supressivas? 

CAITO QUINTANA - 	,no segundo turno. No primeiro turno volta- 

rá novamente todas as maemendas que quiser. 

Então, no segundo turno feito a relagão de vencido, 

volta uma nova Constituinte. A partir dal só cabe emendas su-

pressivas. 

P DRO TONELI - Sr. Presidente, Srs. Deputados, senhor relator da 

Comissão Constitucional, demais presentes. 

Assim sendo Sr. Presidente, acho que está contem-

plada uma luta que a gente vinha percebendo nessa comissão e ' 

também de uma outra comissão que eu faço parte na Ordem EconO-

mica e Social onde também estávamos sentindo essa preocupagão 

e estamos sentindo prejudicado o momento mais importante do tra-

balho dessa comissão que após ouvido a sociedade, apreciarmos 

o relatório e vermos contemplado ou não, depois de toda uma 

discussão política com os integrantes de cada comissão aquilo 
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que nOs achamos ser o documento polltice da nossa temática. 

Entao, agora me parece que  tá  havendo essa sen-

dbilidade por parte da Assembleia Estadual Constituinte em per 

mitir que nOs tenhamos tempo suficiente para podeLmos tomar uma 

decisgo, que pelo contrário, nOs teríamos prejudicado todo o 

trabalho que foi feito, muito belo, de audincia pública, a mo- 

bilizagao popular. 

Eu queria deixar dito aqui para todos os Constituin 

tes nOstomos que ser ágeis nesses 8 dias que restam quaressalva-

da a votagao contrária que creio que no contecerá amanha na 

sessão da Constituinte, n-os teremos ate 52-  feira. 

Entao, ate 5 feira nOs temos que dar por discuti-

do, concluído e emendado e aprovado o relatOrio da nossa Comis-

so temática. 

Assim sendo Sr. Presidente, eu proponho um calenda 

rio da nossa comisso. Compreendemos que o relatOrio do relator 

foi muito sintático, muito atento simplesmente em reproduZir o 

que a Constituigao federal estabelece e no trouxe nenhuma mo-

vago mesmo dentro ds possibilidades de nOs tomaLmos a iniciati 

va, de ampliarmos o nosso espaço nas competencias que  so  nossas 

no Legislativo Estadual. 

Entao, no podemos atropelar o trabalho do relator. 

Ele vai ter que apreciar e dar parecer. Mesmo que  lot  ele tenha 

uma equipe para assessora-lo no vai conseguir dar parecer so-

bre 200 emendas apresentadas aqui. 

Entao, eu proporia que no máximo ate 2-q feira, que 

seria o tempo para que seja dado o parecer. Eu proporia que a 

partir de 2-q feira, pela manha se possível 8, 8:30 da manha 

porque ncis temos 4 dias, nOs iniciássemos 	 
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0 SR. PEDRO TONELLII=.. 4 dias, nós iniciássemos aqui, da maneira como 

foi muito bem encaminhado pelo nosso Presidente, 

começar a discutir o Relatório, Artigo por Artigo, e matando as Emendas 

de cada Artigo, chamando as Emendas e discutindo e votando. Creio eu / 

que ate .5-feira nós teríamos aprovado oRelatório da nossa Comissão / 

Temática. 

então eu proporia isso, que ate 2:!. fosse dado / 

publicação e a partir de 2R fosse tomada a iniciattiva nossa, como com 

promisso improrrogável de discutir e votar. 

Queria fazer uma questão de Ordem, uma observa-

ção, para que amanhã ou depois o nosso trabalho não tenha Sido em vão. 

0 Regimento Interno, se não me falha a memória ele dia que as Emendas/ 

tem que ser publicadas no Diário da Constituinte Estadual, tem que ser 

entregues aos Deputados, hoje, eu ouvi um Constituinte, Líder de um Par 

tido, na Tribuna, acusar que não recebeu cópia do Relatório, no tempo 

hábel.Então eu apelaria à esta Comissão, para que mandasse, imediata-

mente, publicada, as Emendas, o Relatório, que fosse dado conhecimento 

a todos os Constituintes, para não corrermos o risco aqui de vermos 

uma questão que vai anular todo o nosso trabalho belo, que foi feito / 

por esta Comissão. 

0 SR. PRESIDENTE:-(Djalma de Almeida  Cesar):-  Eu apenas quero responder 

Questão de Ordem, que, 

na verdade, o Deputado que usou da palavra, na Tribuna, e os Srs. que 

estão acompanhando estas ReuniOes sabem que, em momento algum nós fize 

mos ReuniOes a portas fechadas. Logicamente quem acompanhou os traba-

lhos desta Comissão, ninguém pode negar aqui que não recebeu o Relató-

rio. Nós mandamos distribuir cOpisas do Relatório para todos, os 54 

Parlamentares Constituintes . 
,•• 

cm relação à Proposta de V. Exa. eu 

acho plenamente satisfatória, mas antes gostaria de deixar a palavra / 

livre para ouvir mais alguém, para nos definirmos quanto ao calendário: 
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marcamos para 22-feira, para as 9 horas da manha, conforme proposta do/ 

Sr. Deputado Pedro Tonelli. 

0 Deputado Gernote se encontra no seu escritOrio par 

ticular à R, Vicente Machado 1800, telefone-244-0101, onde ele está / 

dando o seu Parece. 

0 SR. CAfT0 QUINTANAl= Eu quero fazer a colócagão de um fato para su-/ 

gerir que esta Comissão pense sobre isso. Eu ou 

vi que esta Comissão deva ter, ao menos umas 200 Emendas, no seu âmbi- 

to e euvi tambem a Proposta de que 22-feira o Relator apresente xxxxx 

o seu RelatOrio, mas eu chamaria a atenção no seguinte sentido:- se § 

for discutida Emenda por Emenda e o autor da Emenda tiver 5 minutos / 

para defender sua menda, sO o autor tiver 5 minutos, não haja dis-/ 

cussão, não haja debate, nOs estaríamos votando 12 Emendas por hora, xp 

apenas, nOs estaríamos gastando 20 horas, aproximadamente para a Dis-/ 

cussão das Emendas, Terminado este prazo teria que voltar ao Relator.  / 

para que ele desse o seu Parecer e votasse com o Projeto uma vez mais. 

Eu sugeriria o seguinte:- 12 que os Deputados pensassema respeito de / 

mqnter esta Emenda aqui na Temática ou apresent=la na Constitudional. 

22:- que esta Comissão estudasse... 
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0 SR. CAfT0 QUINTANA... segundo: Que essa Comlssgo estudada através 

de seu Prestdente, seu relator e seus mem-/ 

bros, p. possibilidade de instituir  or  exemplo de que o Parlamentar 

que tenha, digamos, 	emendas, ele posse fazer um pedido de prefe-

rencia para  dues,  trs emendas que lhe interessa que seja discutida 

aqui. Entro, ir. discutir essas tuas ou tres emendas aqui e as ou-/ 

tras que ngo foram discutidas, obviamente  serge  levadas para um ou-

tro Plenflrio da Constitucional, onde poder a com mais espaço ser de-

fendida em cima do anteprojeto. Rorque por esse calculo aqui, por / 

. essa sequencaa, vai acabar novamente embolando a coisa. 

(-+ C.7T1 leignXXXXXXXXXX - 56 um aparte Deputado. Ainda o Parlamentar 
MEZADRI tambem 

poderia encaminhar a nivel d@ Plenario. Es-

se e a maior industria da sociedade em que az pessoas Iragimam ce 

4 esse o momento final. Entgo, eu  echo  que a tua colocaçgo foi bem 

feita e deve ser colocado amanha inclus:ve na reunigo da Constitaia 

te, para que os Constituintes, os Parlamntares façam com que chega 

isso no dilema base. Mas a angustia Ja sociedade organizada 	real-

mente imaginando que o momento agora* 

C SR. CAÍTO QUINTANA - Eu vejo aqui a brilhante corporaçgo do Coppo 

de Bombeiros que tem uma propota para a Cors 

tituinte, essa pproposta poda nk ser cortemplada aqui e essa pode 

ser contemplada aqui e pode ngo constar do Projeto 2,, mas essa  pro-

poste podc ser apresentada no gmbito da Constitucional como ume emel  

sera  
da de um Parlamentar e vemPz analisada. Vamos admitfr que seja ana-

lisada na Constitucional e que perca ou ganhe, pois poder a ser rea-

presentada novamente em plen!,rio  eel°  Parlamenter quando vai se  vo-

ter  o Projeto definitivo. Ento, no é aqui  quo  n6s queremos que ta 

do aconteça, porque ncls vamos fazer aconteser exprimido pelo tempo, 

qundo na verdade n6s temcs tempo pela frente. 

0 SR. PRESIDENTE ( DJALMA DE ALMEIDA CESAR ) Eu acredito que 7an 

to ao calenario  pa- 

lo  Deputado  Pedro Tonelli est4 em discus-o, em VOt'InZn  os senhora 

Deputados que aprovam, permane3av como esto. Aprovado. 
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0 SR. MIEST=TE ( DJALMA DE ALM=A CFSAR ) Aprovado.Com  a paa 

lavra o Deputado / 

Raul Lopes. 

0 SR, RAUL LOPES - Eu procurarei ser breve e parabenizar o companhd. 

ro Relator, Deputado Calto, pela &porttnidade / 

que se ouve, pela coertncia e pelo bom senso, porque hoje p r",2 / 

nha rr:almente esta '70M1S75.0 viveu alguns momentos de anestia, de / 

tenso e a e de af71,50. me parecia pela falta de experlencle, vi-/ 

vencia deste momento novo Constitucional que vive o Paranl, a espec 

tativa de que as coisas Oderiam tomar um rumo ruim. De sorte que 

realmonte  all  este, presente n Polfcie Militar e  Cage,  questao de dar 

esse enfoque. Eu tamb4m apresentei varias emendas e vamos sustent

lo,indiscutivelmerte com devido apreço e carinho, porque hoje ainda 

aquela Comisso Constitucional, quando da palavra do nosso Constitu 

cionalista, Doutor Fankin, ainda sucitaram algumas duvidas, duvidas 

que naturalmente pairou uma certa intranquilidale no pessoal. M3S 

hoje, quero crer que aqui foi plenamente esclarecido e quero crer / 

çue no vai haver problema algum. Existira, indiscutivelmente, como 

e peculiar nesta Casa a discipline intelectual, tenho certezas 

0 SR.  DAVID  CHERTFGATE - esta Comisso do Deputado Cato e o Deputa 

do  Candid()  tamb4m que 4 Vice-Presidente da 

Comisso Constitucional teve o cuidado, numa excelerte indciativa / 

do nosso  President°,  o nnsso Relator de encaminhar c6pis a todos os 

Senhores Deputados do anteprojeto, Eu pediria, aproveitando a opor-

tunidade dos dois ilustres Parlamentares, que foi solicitado 1.s. de-

mais Comiss5es que procedam da mesma  forms,  porque nas, mesmo no 

pertencendo a outras Comiss5es, possamos apresentar uma emenda. 

0 SR. PRESIDENTE ( DJALMA DE ALMEIDA CESAR ) Os tr9balbos esto / 

encerrados e convocla 

mos svitv,a a pr6x5ma reunigp para 4U:feira, Zis 9:00 horas. 
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